

# 与会嘉宾以香港发展为样本，共论全球化与自由贸易 “没有人会在贸易战中胜利”

■ 本报记者 周晓梦

3月23日，亚洲基础设施投资银行在北京宣布，理事会已经批准13个新成员加入，成员数量达70个，香港是其中之一。

加入亚投行，香港可进一步强化作为超级联系人的角色及提升国际金融中心的地位，有利于充分发挥出亚太区重要的金融中心、21世纪海上丝绸之路的桥头堡，以及全球华人经济网络的中枢多重优势及作用。

在3月24日下午的“全球化与自由贸易：香港经验与视角”分论坛上，与会的嘉宾代表，以香港为样本，讨论面对区域内日趋激烈的竞争，小型、开放的经济体如何保持自身的竞争力，并为贸易自由化作出贡献，探讨香港在“一带一路”及其他区域合作的倡议中的机遇等话题。

去年总贸易额达到1000亿美元之巨，贸易和物流占GDP的23%，提供了70万人的工作机会……对于土地面积有限的香港而言，庞大贸易额背后由什么来支撑？“吸金”的途径在哪？保持经济活力方面又有什么样的经验？

## 香港自由贸易样本

全国政协副主席、香港特别行政区行政长官梁振英指出，自由贸易保证了香港的繁荣，不仅给香港带来就业机会、财富，还带来了竞争和创新，能够使更多的贸易和服务以很低的价格到达消费者手中。

“一直以来，我们作为政府，对

毫无疑问，作为全球化的形式之一，贸易从跨境活动中受益良多。但面对全球化退潮，对于香港经济及未来发展前景，分论坛上的嘉宾提出了自己的看法。

怡和控股有限公司董事、亚太经合组织商贸咨询理事会中国香港代表Anthony Nightingale认为，“继续相

信开放的经济才是出路，任何类型的保护主义肯定会把我们引向错误的方向。”

“保护贸易主义实际上是自己锁住了手脚，我们要走出去的话，这是非常重要的一点。没有人会在贸易战中胜利。”梁振英给出鲜明答案，要对贸易保护主义说“不”。尽管贸易可能扭曲收入分配，但全球化对总体经济的

企业尽可能维持公平的环境，让他们竞争，通过竞争可以不断优化自己。”香港特别行政区政府财政司司长陈茂波说，未来香港很重要的一点不只是要去促进自贸协定，同时也要形成区域的贸易协定，“对于亚洲来说这是在增长过程中非常重要的

的一部分。”

香港基本法第151条明确要求保护商品和资本的自由便利流动，这使香港与世界各国始终紧密联系在一起。多年来，香港在贸易自由化、保持经济活力方面有着自己的经验。

“在‘一带一路’建设方面，香港有参与国际交往交流优势，对开展‘一带一路’建设有着良好助力。”陈茂波介绍说，作为国际金融中心，香港可为开展基础设施建设提供国际融资，香港加入亚洲基础设施投资银行，也为发挥香港这方面优势提供了条件。

在“一带一路”上，香港如同一个

超级连接器，运转着交通、货物、商品、资本资金、信息、人员等方面的流动。

比如在设施联通方面，陈茂波以港珠澳大桥为例，说明大桥带来的好处，“香港在未来带来的益处将会很大，这带来一种走廊贸易，会带来巨大的机会。”

香港中华总商会会长、亚太经

好处将远远大于受进口影响导致的工人损失。因此，对贸易不平衡的正确应对不是保护主义，而是应该采取正确的政策，进行“更稳健的全球管理”。

香港大学专业进修学院董事局主席、前岭南大学校长陈坤耀则提出，亚洲人推进全球化的方式，更愿意非正式、渐进式，小步快跑，由小到大，如

APEC协定、中国—东盟FTA等都是如此，这样更容易成功。

对于这种“渐进主义”，香港大学访问教授及亚洲环球学人总监、前世界贸易组织首席经济师Patrick Low表示认同，“我同意在某种程度上来说的非正式化。非正式化可以提升合作，这样可以保证稳定。”

合组织商贸咨询理事会中国香港代表蔡冠深认为，“对于‘一带一路’来说，我们需要基础设施，基础设施需要资金、融资，而香港在这方面是可以做的，这是在资金融通上的优势。另外一点是专业服务，也叫做软实力。”他指出，香港是“一带一路”的中转站和支点，拥有着“一带

一路”建设中的金融优势和人文等软实力优势。

此外，香港与世界各国联系广泛，有人文交流基础和优势。香港提出设立“一带一路”奖学金，支持沿线国家人民到香港留学，旨在加强这种人文联系。

(本报博鳌3月24日电)

在“一带一路”上，香港如同一个



世界冠军亮相博鳌

3月24日，在博鳌亚洲论坛2017年年会“体育之夜——体育大时代”分论坛上，体育界明星丁俊晖、吴敏霞、邹市明和魏秋月等世界冠军作为嘉宾参加讨论。图为中国女排队员惠若琪(右一)和魏秋月(右二)与小朋友进行垫球互动。本报记者 宋国强 摄

## 借力博鳌智慧 优化海南供给

在深刻的反思中，中外专家学者、政商代表，把脉经济，问诊全球，为解经济之弊、寻长远之策，提供了许多真知灼见。近水楼台先得月，作为论坛年会的举办地，海南应借助自身优势，充分汲取论坛上的新思想、新理念，将其转变为推动海南经济健康发展的动力。

当前，海南正在按照中央的部署要求，大刀阔斧推进供给侧结构性改革。而纵观今年的博鳌亚洲论坛，“工匠精神：把‘制造’做到极致”“‘隐形冠军’是怎么炼成的？”……诸多话题虽然主题不同，但与推进供给侧结构性改革紧密相关，这些智慧火花，必然对海南供给侧结构性改革有所启示。究竟有何助益，笔者以为要处理好以下关系。

——在结构调整上，要处理好传统产业与新兴产业的关系。

在论坛年会上，虚拟现实、直播经济、人工智能、生物科技等新兴产业耀眼夺目，与此同时，一些传统产业所展现出来的深厚、良好底蕴也得到充分

认可。推进供给侧结构性改革，是一个优化传统产业，同时壮大新兴产业的过程，是由“一轮支撑”转向“双轮驱动”的过程，因此，发力供给侧，不能只求新兴产业一枝独秀，而要同时推动传统产业转型升级，实现共同繁荣。

这对海南而言，尤其具有针对性。得益于良好的生态、优越的区位，农业与旅游业一直是海南的传统优势产业，分别有着“王牌”和“龙头”的美誉。人无我有，人有我优，这是海南发展的独特优势所在。我们的供给侧结构性改革一再强调“补短板”的重要性，目的就是为了充分挖掘传统优势产业的潜力，同时，结合创新驱动战略，加快新兴产业发展壮大，实现“两条腿走路”。

——在企业转型上，要处理好专注化与多元化的关系。

在推动供给侧结构性改革上，不少中小企业认为，这是政府部门和国有企业的事，与自身关联不大。事实上，中小企业在增加有效供给上，更有

条件，也更为灵活。那么，中小企业该如何优化供给？3月24日，在“‘隐形冠军’是怎么炼成的？”分论坛上，来自德国和意大利的中小企业分享了他们的经营理念。把一个看似不起眼的必需品，做精做强，做到行业第一，这种“从一而终”的专注，正是“隐形冠军”的奥秘所在。

就国内来看，不少中小企业，在创业之始往往专心致志、专注不移，一旦资本积累到一定程度，便急于扩大产业，开展多元化经营。但不少企业由于经营不利，不但转型失败，也丢掉了固有优势。

海南中小企业众多，但行业顶尖者却为数不多。故宫博物院院长单霁翔在论坛年会上说，“小到一枚书签、一个手机壳，都可以作为故宫文化的载体”。这对海南中小企业具有重要借鉴意义。就中小企业而言，与其盲目扩张，倒不如根据市场需求，不断升级、优化自身的市场供给，精益求精，做行业的佼佼者。

——就个人而言，要处理好专业与职业的关系。

前不久，纪录片《我在故宫修文物》播出后，叫好声一片。一部纪录片为何能引起如此大的反响？单霁翔在博鳌再次强调，这是因为其体现了一丝不苟的专注，彰显了“择一业、终一生”的情怀。这也启示我们，既然选择了一份职业，就要为职业的进一步发展不懈努力，精益求精，做到出类拔萃，归结为一点，就是要心存匠心。

作为海南的一员，每一个体都应结合兴趣爱好，在建设国际旅游岛大潮中，找准职业定位，立足岗位精益求精，以专注敬业厚植自身竞争优势。术业有专攻，只有拥抱匠心，培育专长，才能超越自己，同时增彩海南。

在博鳌亚洲论坛上，思想交融，智慧激荡，我们要利用好这家门口的智慧之光，全力推动供给侧结构性改革，奋力实现经济的平稳健康运行，向着“最好最美海南”的目标不断迈进。

(本报博鳌3月24日电)

## 如何唤醒“沉睡”的数据价值

七大行业可从大数据中获得最大价值

■ 本报记者 梁振君

马云说过，阿里巴巴不是零售企业，是数据公司，是为了数据才做电商、做物流。但对大部分企业来说，往往是空有海量数据而无实际使用价值，遑论帮助管理者进行业务决策。

3月24日在博鳌举行的“数据的价值”的分论坛上，与会嘉宾纷纷就数据的真正的价值在哪里、未来数据有哪些更多的想象力等话题展开思想和智慧的激荡与交流。

### 数据的价值在于共享

目前在互联网上每秒钟所产生的数据量比20年前整个互联网上所储存的信息量都要多。数据的价值和应用前景勿庸置疑，数据的真正价值在哪里？

“数据的价值是能够变成行动，变成行动的艺术。”腾云天下CEO崔晓波说，该公司曾于2013年针对某家股份制银行的用户做了一个深入的行为分析，发现该银行持信用卡的高端客户很喜欢玩游戏。结果，很多“沉睡”的用户被激活了，因为信用卡可以用积分兑换虚拟用品，该案例颠覆了人们通常的认知。

Palantir副总裁Kevin Kawasaki举例道，因条件掣肘，许多时候人们做决策的时候往往无法及时获取关键的数据，比如在医院，同样的患者去不同的医疗机构看同样的病，必须及时把患者的病史等相关信息送到包括医生在内的决策者那里，实现数据共享，方便他们做决策，以避免误诊情况的发生。

“大数据不仅体量巨大，而且来自于各种不同的数据，通过工具的分析，人们可以用数据更容易预测某件事情的发展状态和趋势。”微软全球副总裁、微软亚太研发集团主席、微软亚洲研究院院长洪小文说，比如分析一栋楼的用电量，一般人离开这栋楼都会断电，而这个用电量下降的速度就是人们撤退的速度。

联合利华公司前董事长Michael Treischow提醒道，当知识产权受数据驱动越来越多的时候，特别是人们在研发产品的时候，必须及早确定哪些数据资源归属自己，哪些需要跟他人进行共享。

### 七大行业可获益

大数据正推动社会生产力的进步，帮助传统生产、管理和营销模式变革。展望未来，数据将会给哪些行业带来最大的便利和价值？

“数据的价值”分论坛主持人、复旦大学教授张力奋引用一份行业数据报告说，目前有七大重点行业可从大数据当中获得最大的价值，这些行业包括消费、教育、交通、电力、能源、大健康、金融。

平安普惠副总裁兼首席市场官徐汉华认为，在人们服务的群体数量很庞大，并且需要在很短时间内做出决定来达到企业计划目标，并服务到客户的行业，大数据的分析和应用是很重要的。

深圳碳云智能科技(iCarbonX)创始人、总裁、华大基因原CEO王俊说，没有人会怀疑生命的价值，但是生命本身就是数据，DNA程序本身就是编译的原理和运行的原理，只是和人们所熟悉的计算机原理不一样而已，或者从本质上是一样的，只是人们暂时不能理解。生命本身可以被数字化，也可以被计算。当这两点实现后，人类可以从另外的角度理解和管理生命的价值，这可能是最重要的价值。

Kevin Kawasaki说，人类所面临的一个挑战就是人们并不是生活在一个一成不变的世界当中，而且不知道明天会有什么样的新的数据来源，什么样的交互方式，所以人们需要不断地适应，不断地整合这些新生数据，整合到现有的模型当中，不断解决新的生成的问题，这是人类面临的非常重要的挑战。

“希望越来越多的企业用数据说话，数据驱动决策。”崔晓波说。

(本报博鳌3月24日电)



3月24日，博鳌亚洲论坛2017年年会举行主题为“数字货币与区块链”分论坛。图为分论坛现场。

本报记者 宋国强 摄



张成林

“结构性改革能带来增长，能改变整个经济的DNA。”这是来自于博鳌亚洲论坛年会“资本流动：管，还是不管？”分论坛上的声音。在今年的论坛年会上，类似的经济话题很多，而且相当多的话题都带有反思性，比如“亚洲金融风暴：20年后的再思考”“资本寒冬来了吗？”“大宗商品见底了吗？”……这一现象从侧面说明，当前的全球经济正处在一个复苏疲弱的时期。